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PRESSEMITTEILUNG
29. Juli 2020

Jetzt bewerben: Kunstuniversität Linz öffnet Anmeldefenster für ausgewählte Studienrichtungen
Ab 1. August 2020 öffnet die Kunstuniversität Linz das Anmeldefenster für die Zulassungsprüfungen folgender Studienrichtungen: Architektur (BA, MA), Bildnerische Erziehung (Lehramtsstudium), Gestaltung: Technik.Textil (Lehramtsstudium), Interface Cultures (MA), Mediengestaltung (Lehramtsstudium), Plastische Konzeptionen / Keramik (BA, MA), raum&designstrategien (BA, MA) sowie textil·kunst·design (BA, MA) für das Studienjahr 2020/21.
Die Bewerbungsfristen sowie weitere Informationen zur Online-Anmeldung und dem Bewerbungsverfahren finden Interessierte auf der Website der Kunstuniversität Linz - www.ufg.at.

Die Kunstuniversität Linz ist mit 1.400 Studierenden aus 60 Ländern eine international am Puls der Zeit agierende Ausbildungsstätte mit modernster Rauminfrastruktur. Sie agiert im dynamischen Spannungsfeld von freier, künstlerischer und angewandter, wirtschaftsorientierter Gestaltung sowie von Wissenschaft und Kunst. Dabei stehen Interaktivität, Digitalisierung, Nachhaltigkeit sowie interdisziplinäres, praxisorientiertes Arbeiten im Mittelpunkt. Das Studienangebot an den insgesamt vier Instituten – Institut für Bildende Kunst und Kulturwissenschaften, Institut für Kunst und Bildung (Lehramtsfächer), Institut für Medien sowie Institut für Raum und Design – umfasst 12 Bachelorstudien, 14 Masterstudien, 1 Diplomstudium sowie 1 PhD-Programm.

Fotos
Veröffentlichung im Rahmen der Berichterstattung über die Zulassungsprüfungen an der Kunstuniversität Linz honorarfrei möglich.

Foto 1: „Architektur“ an der Kunstuniversität Linz studieren © Juliana Tasler

Foto 2: Jetzt für das Studium „Gestaltung: Technik.Textil“ an der Kunstuniversität Linz bewerben © Juliana Tasler

Foto 3: „textil·kunst·design“ an der Kunstuniversität Linz studieren © Mark Sengstbratl





Foto 4: Jetzt für das Studium „Bildnerische Erziehung“ an der Kunstuniversität Linz bewerben © Mark Sengstbratl

Foto 5: „Interface Cultures“ an der Kunstuniversität Linz studieren © Sofia Braga, Antonio Zingaro

Weitere Infos
www.ufg.at
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